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Oamenii mari se nasc pentru vremuri mari sau vremurile mari îşi formează oameni pe măsura lor, 
astfel încât la cotitura vremurilor istorice s-au ivit eroii faptelor mari, care au păstrat corabia existenţei, 
strecurând-o printre ţancurii de furtuni învrăjbite, devenind astfel nume nemuritoare pe altarul devenirii 
noastre naţionale. Gândindu-ne la memoria marelui ierarh Andrei Şaguna, de numele căruia se leagă 
frământate evenimente ale veacului al XIX-iea, fireşte că a vorbi despre Şaguna şi Braşovul, înseamnă să 
înţele~em semnificaţia pe care a avut-o întâlnirea dintre un titan şi ogorul frământărilor sale şi al roadelor 
sale. ln tot timpul, cât pronia i-a hărăzit popas arhieresc în scaunul Sibiului, Braşovul i-a simţit căldura şi 
grija părintească. 

Cât de semnificativ este faptul că, a doua zi după ce a fost instalat pe scaunul arhieresc, la 6/18 
februarie 1848, scria protopopului Ioan Popazu la Braşov, următoarele: "O nouă cale aşadară s-a deschis 
înaintea mea, pe care pentru binele şi folosul Domniilor Voastre ... îmi caută a călători ... ", solicitând" ... să 
alegeţi din mijlocu-vă vreo câţiva bărbaţi, în care veţi avea deplină încredere şi pe aceştia să poftiţi a-i 
îndrepta încoace ... să aflăm măsuri a împlini cele de lipsă .. ."1 

Protopopul alcătuieşte o delegaţie, având în frunte pe noul notar al bisericii Sf. Nicolae din Şcheii 
Braşovului, în persoana avocatului Ioan Bran (singurul avocat român din Braşov) şi la întoarcere, nu 
numai că trimite noului episcop 25000 fi., m. c. pentru a acoperi necesităţile noii epicopii, dar la 28 martie 
1848, în fruntea a 400 de români din Şchei, Ioan Bran pătrunde în Casa Sfatului din Braşov, cerând 
acordarea de drepturi egale pentru românii braşoveni. "Te autorizez- scria protonotarul braşovean August 
Roth lui George Bariţiu - să-i spui aşa lui Bran, că de va mai cuteza să răscoale poporul din Şchei, am 
să-l spânzur de cel mai de aproape felinar ce-mi va fi mai la îndemână"2• 

Braşovenii se reîntâlnesc cu ierarhul lor pe Câmpia Libertăţii de la Blaj şi din cei 30 de 
reprezentanţi (care au devenit 46) aleşi pentru a prezenta împăratului de la Viena cele 16 puncte ale 
petiţiei românilor, 9 erau braşoveni (între care şi protopopul Ioan Popazu şi avocatul Ioan Bran). În 
condiţiile în care delegaţiile înaintau şi susţineau petiţiile românilor la Viena, lnnsbruck, Buda şi Cluj, 
Şaguna are prilejul de a cunoaşte îndeaproape dorinţele românilor braşoveni şi mai ales setea lor de a 
înfiinţa un gimnaziu şi de a reorganiza şcolile româneşti elementare. După revoluţie marele ierarh este cel 
care le întinde o mână de ajutor. "Învoirea aceasta a obştilor noastre bisericeşti (bisericile Sf. Nicolae din 
Şchei şi Sf. Adormire din Cetate) - scria Şaguna - în 1851 ca răspuns la memoriul braşovenilor pentru 
înfiinţarea gimnaziului o am văzut şi nu numai o laud în tot cuprinsul, ci încă o şi binecuvânt". 

Şi binecuvântarea şi-a dovedit-o prin repetatele demersuri făcute la ·înalta Curte de la Viena 
pentru obţinerea dreptului şcolar. Personal oferă suma de 4.000 fi., pentru a se cumpăra o casă destinată 
directorului şcolar (în persoana lui Gavril Munteanu). "Acest gimnaziu - scria Şaguna văzând elanul 
braşovenilor pentru înfiinţarea lui - este o coroană a întregii trebi şcolare din Ardeal. Astfel ajută 
Dumnezeu unde este cuget bun şi unde puterile se ştiu întrebuinţa cu scumpătate şi cu înţelepciune"3 . Cu 
câtă bucurie în suflet trăieşte şi momentul punerii pietrei fundamentale pentru clădirea gimnaziului, în ziua 
de 17 /29 septembrie 1851, când după relatarea unui martor ocular " ... sute de clopote şi bubuituri de 
treascuri vesteau de dimineaţă serbarea de bucurie, ce avea să se petreacă în acea zi însemnată"4. Cu 
prilejul aşezării pietrei fundamentale, Şaguna oferă alţi 2.000 de florini şi instituie suma anuală de 50 fi., 
pentru completarea salariului profesorilor şi pentru procurarea de manuale. 

· În 1853 vine la Braşov pentru a aduce personal ştirea îmbucurătoare că a obţinut din partea 
statului recunoaşterea oficială a gimnaziului. "Iubiţilor mei fii - declara Şaguna la sosire - am ştiut că va să 
aveţi bucurie mare, am venit să mă bucur şi eu împreună cu voi, primiţi-mă şi pe mine la ospăţul bucuriei 

1 Sterie Stinghie, Documente privitoare la trea.Jtul românilor din Şchei, voi. IV, Braşov, 1903, p. 7. 
2 George Bariţ, Pagini alese din istoria Transilvaniei, voi. li, Sibiu, 1890, p. 324. 
3 Andrei Bârseanu, Istoria şcoalelor centrale romane gr. or. din Braşov, Braşov, 1902, p. 78. 
4 Ibidem, p. 109. 
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voastre"5• Cuvintelor rostite de marele ierarh li se adăugau acelea ale protopopului Popazu şi ale 
profesorilor de la Gimnazius. 

Şedinţele reprezentanţilor celor două biserici, ale căror protocoale încă se mai păstrează în 
arhiva Muzeului din Şchei, stabileau noi demersuri pentru ridicarea noului edificiu şi mai ales pentru 
promovarea învăţământului gimnazial. Cu sprijinul lui Şaguna se obţin din partea statului 4.000 fi., anual, 
tocmai în anul 1856, când edificiul încă nu era finalizat, iar gimnaziul primeşte şi "dreptul de publicitate". 
Tot cu sprijinul înaltului ierarh, în anul 1864, după ce gimnaziul îşi ridică la 8 clase cursurile, obţine dreptul 
de gimnaziu superior. În semn de preţuire Şaguna participă la primul examen de maturitate apreciind în 
final: "Mulţumirea şi mângâierea este mare în inimile românilor braşoveni, căci văd cum institutul înfiinţat 
prin zelul şi sacrificiul lor înaintează şi creşte ca şi Cedrii Libanului"7. Dorindu-şi un institut de cultură pe 
măsura vremurilor şi a gândirii sale, nu putea să nu-l înzestreze şi cu manuale şcolare, patronând şi chiar 
sprijinind publicarea "Gramaticii române", a directorului şcolilor capitale braşovene, George Belissimus, 
18598; "Scrierea lui Ioan Crisostom despre preoţie", a diaconului şcheian Iosif Barac (viitor protopop), 
1859; "Cunoştinţe practice despre cultivarea grădinilor" a medicului braşovean Pavel Vasici, 1867, precum 
şi "Biografia fericitei Macrina", tradusă de Gavril Munteanu, 1865. 

Braşovul poartă cu recunoştinţă amintirea marelui ierarh în perioada premergătoare înfiinţării 
Asociaţiunii transilvane pentru literatura şi cultura poporului român, fiind unul dintre cei care au contribuit la 
redactarea statutelor şi la iniţierea demersurilor privind aprobarea proiectatei societă~ culturale. Cea de-a 
doua şi cea mai importantă manifestare a Asociaţiunii care s-a desfăşurat la Braşov, în iulie 1862, 
prezidată de Şaguna s-a bucurat de un binemeritat răsunet. Graţie numeroaselor documente, mărturii ale 
unor participanţi (printre care şi Alexandru Odobescu) precum şi informaţiilor din presa vremii -"Gazeta 
Transilvaniei" şi "Telegraful Român" - cunoaştem desfăşurarea manifestărilor: primirea sărbătorească de 
la Vlădeni de către delegaţia braşoveană, în frunte cu protopopul Ioan Popazu, apoi popasurile de la 
Codlea, Stupini, Săcele, unde opririle ierarhului erau îmbrăcate în alai sărbătoresc, astfel încât, această 
adunare s-a transformat într-o sărbătoare populară. 

Oricât s-a vehiculat în literatura de specialitate şi s-a făcut caz de anumite neînţelegeri dintre 
Bariţ şi Şaguna, nu putem să nu apreciem consensul atunci când era vorba de idealul naţional. "Ştiţi 
Dumneavoastră - spunea Bariţ , la prima şedinţă a Asociaţiunii de la Sibiu, prezentându-i statutele - la 
constituirea Asociaţiunii a fost adunată floarea naţiunii, cu mitropoliţii şi cu toţi funcţionarii înalţi, în fruntea 
sa, redactorul însă al statutelor ne-a fost mitropolitul Andrei baron de Şaguna"9• Iar în anul 1865, 
comentând gestul împăratului de la Viena de a primi delegaţia românilor condusă de mitropolitul Şaguna, 
ca "un bărbat prea meritat pentru tron şi patrie, Bariţ, conchidea: "Această laudă atât de semnificativă dată 
de Majestatea Sa mitropolitului Andrei în termeni aşa de hotărâţi se aude foarte rar din graiul unui 
monarh, dat numai unui beliduce eminent sau cătră un bărbat de stat cu merite extraordinare"10. Ajuns 
preşedinte al Astrei, Bariţ îşi amintea cu nostalgie de spiritul unificator al lui Şaguna pentru perioada de 
pionierat a acesteia: "este datoria bătrânilor să ţină legături cu cei tineri şi să facă şi ei de acum ca cei 
bătrâni.că şi Şaguna, dimpreună cu ei alţii ne zicea la 1860, când ne-am adunat pentru întâiaşi dată"11 . 
Până şi saşii braşoveni au fost impresionaţi de măreţia acestui stăpân sufletesc al românilor, căci pictorul 
Friederich Giesel de la Gimnaziul "Honterus" din Braşov îi realizează un impresionant tablou aflat astăzi în 
Muzeul Primei Şcoli Româneşti din Şcheii Braşovului "ca amintire - după cum spunea pictorul în actul de 
danie - pentru posteritate de acest bărbat deosebit de mare şi ca îndemn pentru imitarea faptelor lui"12• 

Mitropolitul Şaguna le-a oferit braşovenilor numeroase asemenea îndemnuri, fapt confirmat de 
numeroasele adrese încă păstrate în Arhiva Muzeului din Şchei,. pe care ierarhul o recomanda, 
apreciindu-i valoarea şi obligându-i pe slujitorii bisericii să se ocupe de inventarierea valorilor acesteia. 

5 Ibidem, p. 8. 
s 1bidem, p. 157. 
7 1bidem. 
8 George Bellissimus, Date despre înfiinţarea Şcolei elementare capitale romane gr. or. din Braşov şi despre desvoltarea ei pană la anul 1890 
Sibiu, 1890. 
9 Transilvania, XXXIII, Sibiu, 1902, p. 131. 
10 George Bariţ op. cil, p. 357. 
11 Gazeta Transilvaniei, nr. 165 din 28 iulie-9 august 1888, p. 1; corespondenţă semnata sub pseudonimul "Horiţă'; Măriuca Radu, ConlribuVa lui 
Gheorghe Bariţ la întemeierea şi dezvoltarea "AsociaVunii transilvane pentru literatura romana şi cultura poporului roman - reflectata în paginile 
presei braşovene, în Cumidava, XX, Braşov, 1996, p. 193-201. 
12 Andrei Bârseanu, op. cit., p. 99. 
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Astăzi, în aceiaşi arhivă s-a format un fond "Andrei Şaguna", care include, alături de sutele de circulare 
şaguniene, corespondenţa marelui ierarh cu protopopii Popazu şi Verzea, preotul Petru Gherman etc., 
precum şi numeroasele sale cărţi (peste 200), intre care şi mai multe exemplare din Biblia Ilustrată, în 
două volume, tipărită, la Sibiu, în anul 1868. 

Comparându-i viaţa şi activitatea cu măreţia unei epopei în adevăratul sens al cuvântului, Valeriu 
Branişte concluziona astfel într-un discurs ţinut în 1923, cu ocazia sărbătoririi lui Şaguna: "Poporul român, 
în epoca ce a urmat, alungat fiind din toate poziţiile legale ale vieţii publice de stat, s-a retras în fortăreaţa 
sa bisericească creată de Şaguna şi întărindu-se mereu în credinţă şi în dragostea lui pentru neam şi lege 
a rezistat cu succes tuturor atacurilor duşmane, supravieţuind învingător toate încercările de a-i stinge 
conştienţa naţională şi a-i impune una străină de fiinţa lui, de trecutul lui şi de aspiraţiunile lui. Dacă nu 
aveam această constitu~e. această fortăreaţă inexpugnabilă, cine poate spune: Câţi români şi ce fel de 
români mai găsea aici mândrul Dorobanţ, trecând victorios falnicii Carpaţi, care ne-au despărţit politiceşte 
atât amar de vreme ? Aici rezidă marea importanţă decisivă a operei lui Şaguna în evoluţia noastră spre 
lumină şi libertate. Ne închinăm în faţa umbrei lui luminoase, aducându-i omagii de veneraţiune şi 
recunoştinţă"13 • 

13 Valeriu Branisce, Andrei Baron de Şaguna, Bucureşti, 1923, p. 22-23. 
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THE BISHOP ANDREI ŞAGUNA ANO BRAŞOV 

Summary 

The work presents the tight connections between Andrei Şaguna and Romanians from Braşov. Thanks to these 
connections the first Romanian gymnasium from Transylvania setled up in Braşov în 1850. 

On this occasion we would like to point oul the valuable collection 'Şaguna" !rom the Archives of the First Romanian 
School Museum in Şchei. This collection contains: circular letters, correspondence and books published in printing-house of the 
Metropolitan Church in Sibiu. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro


